



16日,在克里米亚辛菲罗波尔的一个投票站,一名女子抱起孩子,并让她帮忙投下选票。 CFP供图

乌克兰克里米亚自治共和国决定自身地位的全民公投16日8时(北京时间14时)正式开始,选民将作出二选一的抉择:是加入俄罗斯联邦?还是留在乌克兰并获得更多自治权?

另据法新社报道,乌代理国防部长杰纽克16日称,乌克兰和俄罗斯已达成协议,在3月21日前,俄将会暂时撤销对乌军驻克里米亚基地的封锁。

## 135名外国观察员监督投票

克里米亚的全民公投投票16日上午8时正式开始,投票将于当地时间当天晚8时结束。克里米亚自治共和国全民公投组委会主席马雷舍夫表示,此次全民公投的最终结果可能在17日公布。有民调显示,近80%的克里米亚人将投票赞成入俄,15%赞成留在乌克兰,其余人尚未决定。

全民公投的问题如下:一、是否赞成克里米亚在享有俄罗斯联邦主体权利的基础上与俄罗斯重新合并?二、是否赞成恢复克里米亚共和国1992年宪法并赞成克里米亚作为乌克兰的一部分?选票用俄语、乌克兰语和克里

米亚鞑靼语印制,获得多数票的问题将被认为是直接表达了克里米亚居民的意愿。按照规定,投票率超过50%,公决结果才有效。

克里米亚全民公投委员会主席马利舍夫16日表示,截至当地时间15点,已有63.97%、97万以上的选民完成公投,克里米亚公投投票率已过半。

克里米亚共设立1200多个投票站,2400多名执法人员维持投票秩序。来自23个国家的135名观察员以及克里米亚当地1240名观察员将监督此次全民公投进程。注册报道此次全民公投的各国记者超过600人。

## 公投被称赞为历史性时刻

克里米亚总理阿克肖诺夫当天前往首府辛菲罗波尔一处投票站,投下自己的选票。他随后对在场的媒体记者说:“这是一个历史性时刻,今后我们每个人都将快乐生活。”在俄罗斯黑海舰队所在地塞瓦斯托波尔的一处投票站,距投票正式开始时间还有半小时,已有数十人等候投票。

在辛菲罗波尔,一名老者说,他恨不得5点就前来等候,因为对克里米亚人来说,这是选择未来的关键时刻。90多岁高龄的米哈伊尔投票后对记者说,他是俄罗斯人,

参加过卫国战争。“俄罗斯曾是我的祖国,现在终于有望回家了。”而在塞瓦斯托波尔,现年71岁的选民康斯坦丁诺维奇投票后摆出胜利手势,“为了这一刻,我们等了这么多年,”他说,“每个人都将投票给俄罗斯。”

在辛菲罗波尔乌克兰族人投票较多的一个投票站,30多岁的安德烈也选择“入俄”。他说,“乌克兰让人失望,独立23年,我们的生活越来越差,特别是近期的基辅广场事件让人非常痛心。希望加入俄罗斯有美好的未来,这是为自己和孩子的未来作出的选择。”

## 投票前公投官网遭黑客攻击

克里米亚紧张局势似乎蔓延至互联网上。北约多个相关网站15日晚开始遭黑客袭击,一直持续至16日。遭袭网站现已恢复正常。一个自称“网络金雕”的组织称,这些袭击的幕后黑手是乌克兰爱国者。他们因不满北约干涉乌克兰内政而袭击网站。克里米亚官员16日发表

声明说,公投开始前数小时,克里米亚公投官方网站当天1时左右遭遇黑客袭击。专家分析,袭击源头在美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校。

几天前,俄罗斯总统府网站和中央银行网站也遭不明身份黑客攻击数次,一度停止运行。

综合新华社消息

# 投出未来

## 克里米亚全民公投波澜不惊



16日,在克里米亚辛菲罗波尔的一个投票站,克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫投票。 新华/美联

### 新闻链接

## 克里米亚公投的背后

克里米亚位于乌克兰南部的克里米亚半岛,是乌克兰唯一一个自治共和国。它面积2.55万平方公里,人口约250万,其中俄罗斯族人占近60%,乌克兰族人约占24%。此外,这里还生活着少数鞑靼人和白俄罗斯人等。当地居民主要说俄语。克里米亚首府为辛菲罗波尔。

历史上,克里米亚曾先后被不同的民族占领。公元1443年后,这里建有克里木汗国。1783年,克里米亚被沙俄吞并,1918年归属俄罗斯。1954年5月,为纪念乌克兰与俄罗斯结盟300周年,苏联最高苏维埃主席团下令将克里米亚划归乌克兰。1991年苏联解体,克里米亚随即成为乌克兰的一部分。

克里米亚16日就自身地位举行的全民公投,主要出于历史和现实等多重因素考虑。

首先,从历史上看,克里米亚半岛原属俄罗斯联邦。由于与俄有着割不断的历史渊源,苏联解体后,克里米亚俄罗斯族人独立或并入俄罗斯倾向十分强烈。其次,美欧的干预引发乌克兰危机持续发酵,而亚努科维奇政权的垮台则最终成为促成克里米亚公投的主要动因。乌克兰临时政府上台后加强了对前政权高官的清算,使亲俄的克里米亚地区感到失望和恐惧。

第三,俄罗斯对乌克兰问题的介入,并向克里米亚增兵,成为克里米亚举行全民公投的后盾。乌克兰政权更迭后,俄罗斯认为乌克兰发生了“违宪政变和武力篡权”,不承认基辅现当局的合法性。俄罗斯的公开支持,鼓舞了亲俄力量的士气。 据新华社

### 延伸阅读

## 塞尔维亚·科索沃



“独立”始末:科索沃为塞尔维亚的自治省,1999年6月科索沃战争后由联合国托管。不过,塞尔维亚一直主张对科索沃的主权,而占科索沃人口绝对多数的阿尔巴尼亚族人则要求独立。2008年2月17日,科索沃单方面宣布独立。实际上,早在1991年9月,科索沃就围绕独立进行了公投,约87%的人参加投票,结果99.98%赞成独立。

西方态度:主要国家支持科索沃独立。理由:防止人道主义危机;塞尔维亚当局上世纪90年代对科索沃的种族清洗和人道主义危机的行为,使得塞尔维亚不享有国界只有在各方同意之下才可更改的规定;巴尔干地区上世纪90年代的冲突显示,只有科索沃独立才能带来地区稳定;强调科索沃独立有其特殊情况,是个特例。

支持动作:科索沃宣布独立第二天,美国正式予以承认。英国、法国、德国等也很快予以承认。

俄罗斯态度:反对科索沃独立。理由:科索沃单方面宣布独立是对塞尔维亚主权的侵犯;安理会1244决议重申南联盟对科索沃地区拥有主权,要求所有联合国会员国充分尊重南联盟的主权与领土完整;只有安理会对科索沃未来地位问题做出的决议才合法;将开启危险的先例,影响地区稳定。

反对动作:一度要求安理会召开紧急会议,宣布科索沃的独立宣言无效。同时,俄罗斯拒绝承认科索沃。

## 格鲁吉亚·南奥塞梯和阿布哈兹



“独立”始末:南奥塞梯是格鲁吉亚的自治州,奥塞梯族占多数。南奥塞梯在1992年和2006年进行了两次全民公投。在2006年的公投中,绝大多数公民支持南奥塞梯独立。

阿布哈兹是格鲁吉亚的自治共和国,由于格鲁吉亚大量移民,到上世纪90年代初,阿布哈兹族比重不到20%。苏联解体后阿布哈兹开始谋求独立,于1992年7月自行宣布脱离格鲁吉亚,1999年正式宣布独立。

西方态度:不承认南奥塞梯公投。理由:南奥塞梯2006年公投前,美国就表示支持格鲁吉亚的主权和领土完整。欧盟也在公投后声明,南奥塞梯公投有违格鲁吉亚主权和领土完整;南奥塞梯此举只会加剧地区紧张,分散和平解决冲突的注意力;违反安理会的方案和双边停火协议。

反对动作:西方一致谴责俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立,要求俄罗斯撤军至2008年战前水平,认为俄军事力量的存在就等于占领。

俄罗斯态度:支持南奥塞梯和阿布哈兹独立。理由:由于格鲁吉亚对南奥塞梯的种族清洗,俄罗斯有义务采取行动;根据《联合国宪章》、《国际法原则宣言》、《赫尔辛基最后文件》等文件;科索沃是先例,南奥塞梯和阿布哈兹的情况同样特殊;两个地区的人们希望独立,且有历史因素。

支持动作:俄罗斯联邦议会上下院全票通过南奥塞梯和阿布哈兹当局提出要求俄承认其独立的呼吁书。 据财新网